
A Budapesti Corvinus Egyetem Világgaz-
dasági Tanszékének legújabb tankönyve
a Nemzetközi Gazdaság Szakkönyvtár
újabb része, ami kiváló folytatása a ko-
rábbi köteteknek: Benczes István–Csáki
György–Szentes Tamás (szerkesztők)
Nemzetközi gazdaságtan, Akadémiai Ki-
adó, Budapest, 2009.; Kengyel Ákos
(szerk.) Az Európai Unió közös politi-
kái, Akadémiai Kiadó, Budapest. 2010.

Az Erőközpontok és régiók nem csak
tankönyv, sőt mondhatnánk azt is, első-
sorban nem tankönyv. A 2010 második
félévében megjelent kötet azoknak is bő-
séges, átfogó ismereteket és újdonságo-
kat ad, akik már tanulmányozták a világ-
gazdasági centrumok és a hozzájuk tarto-
zó, vonzásukban élő régiók helyzetét.

A könyv átfogó és újszerű megközelí-
tését az adja, hogy egyszerre biztosítja az
olvasónak a világgazdaság, mint önálló
entitás szemszögéből a rálátást az Ameri-
kai Egyesült Államok, az Európai Unió és
a Japán–Kína vezette távol-keleti centru-
mok, valamint vonzáskörzetük együtt-
működésére és versengésére. Ugyanak-
kor lehetővé teszi azt is, hogy az egyes
„erőközpontok” és perifériájuk, hátorszá-
guk szemszögéből is megvizsgálhassuk a
globális gazdaságban nyújtott teljesítmé-
nyüket és így az abban elfoglalt helyüket.
Gazdasági szerepvállalásuk mellett poli-
tikai befolyásukról, a nemzetközi folya-
matokat alakító képességükről is olvas-
hatunk ebben a könyvben.

Minden egyes térség bemutatását azo-
nos vizsgálati keretek mentén tárják
elénk a szerzők. A legtöbb régió és/vagy

ország esetében az általános régió-/or-
szágismertetést követően a gazdasági
kérdéseket hangsúlyozottan vizsgálják.
Majd kitérnek arra is, hogy az adott
régió/ország milyen mértékben szenved-
te meg a 2008 második félévében kitört
pénzügyi és gazdasági világválságot. Ez
egyben a könyv nagy érdeme is, hogy
már most, két évvel a válság kitörése
után bemutatja és értékeli a világválság
hatásait. Ezzel az Erőközpontok és régiók
című könyv az elsők között van, amelyek
ilyen feladatra vállalkoztak.

A különböző régiók/országok egy
megfelelően átgondolt tematika mentén
kerültek be a kötetbe. A relatív értelem-
ben csökkenő gazdasági potenciállal bí-
ró, de kétségtelenül még ma is a globális
világ elsőszámú hatalmának tekinthető
Amerikai Egyesült Államokkal (Magas
István, Dorner Anikó), valamint a legna-
gyobb kereskedelmi tömörüléssel, az
Európai Unióval (Kengyel Ákos, Kutasi
Gábor) foglalkozik a legrészletesebben a
könyv. Természetesen nem marad el sok-
kal mögöttük a Japán–Kína páros vezette
Távol-Kelet elemzése sem (Benczes Ist-
ván, Kutasi Gábor, Szajp Szabolcs, Tőrös
Ágnes). Ami viszont újdonság, hogy eb-
be a sorba illesztve olvashatunk a fonto-
sabb OECD-országokról is (Kozenkow
Judit, Kutasi Gábor, Miklós Gábor, Szaló-
ki Kata). 

Ezt követően a sikeresnek mondható
feltörekvő államok kerülnek bemutatás-
ra, hangsúlyozva a BRIC mozaikszóval
jellemzett ország-csoportot: Brazíliát,
Oroszországot, Indiát és a már említett

Világgazdasági centrumok és vonzáskörzeteik
Blahó András–Kutasi Gábor (szerk.): Erőközpontok és régiók.

Akadémiai Kiadó, Budapest, 2010.
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Kínát (Simai Mihály, Surányi Sándor,
Kozenkow Judit). A könyv érdekes mó-
don itt említi az Andok-térség országait
is, ami azonban nem véletlen, hiszen
kapcsolatuk az USA-val, az EU-val, vagy
Brazíliával egyértelműen igényli a ki-
emelten kezelt országok státuszát (Césas
A. Ferrari, Szegedy-Maszák Ildikó).

Végül a „legkevésbé fejlett” besorolás
alá eső régióba és államokba, elsősorban
Afrikába nyerhetünk bepillantást, ha kéz-
be vesszük a könyvet (Szent-Iványi Ba-
lázs, Tétényi András).

Olyan új régiók is belekerültek a
kötetbe, amelyekről eddig a magyar fel-
sőoktatásban átfogó és komparatív jelle-
gű tanulmányokat ritkán vagy egyáltalán
nem lehetett olvasni. Itt elsősorban a Sza-
harától délre eső területekre, vagy a már
említett Új-Zélandra és a Kaukázus (Bor-
kó Tamás) térségére gondolhatunk. Ezek
közül különösen fontos a közép-ázsiai
térség, akár európai, akár magyar szem-
mel nézzük, hiszen ez a régió mindkét
esetben felértékelődik számunkra. Elég
csak a jövőbeli várható energiaszállítmá-
nyokra gondolni.

A könyv sikerrel alkalmazza azt a
megközelítésmódot, hogy nemcsak az

adott centrum vagy periféria abszolút
helyzetét vizsgálja, vagyis nemcsak  egy-
szerű és statikus adatokat közöl az egyes
térségekről, hanem bemutatja, hogy a
többi régióval hogyan működik együtt.
Az idő függvényében hogyan változik
(bővül vagy zsugorodik) és relatív érte-
lemben merre mozdul el például a ré-
giók egymás kereskedelmében betöltött
szerepe.

Olyan kötet született tehát, ami nem
csak, sőt azt mondanám, nem elsősorban
tankönyvi szigorúsággal és adatközléssel
szolgálja ki olvasóját. Hanem olvasmá-
nyos formában mutatja be, hogy napja-
inkig milyen mértékben és hogyan válto-
zott a világgazdaság szereplőinek viszo-
nya egymással illetve milyen mértékben
veszi ki a részét az adott régió/ország a
globális gazdasági és politikai működés-
ből. Bárkinek, aki kicsit is érdeklődik az
ilyen és ehhez hasonló kérdések iránt, jó
szívvel ajánlom a könyvet elolvasásra.
Biztos vagyok benne, hogy a végén nem
csak új információkkal gyarapodik az
olvasó, hanem további gondolatokra is
sarkallja őt a könyv.

MIKLÓS GÁBOR
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Ritka dolog, hogy egyetemünk oktatója
szépirodalommal is foglalkozik. S még in-
kább meghökkentő, ha az előadásain ke-
délyes, viccelő, a vizsgákon mindig segí-
tőkész kedves tanárunk pengeéles re-
génnyel lep meg minket. A fülszöveg
ugyan már felveti átverésünk gyanúját,
ám mégis megdöbbentő a felismerés:  le-
het, hogy kedélyes és nyájas  álarca mö-
gött kollégánk hűvös kívülállással és kö-
nyörtelen őszinteséggel  állandóan min-
denkit figyel és magában értékel?! 

A 450 oldalas „korszak-regény” a Fesz-
ty-körképhez hasonló, be is ígért „körbe-
körbejárással” mutatja be azt az egész
„katyvaszt” – a szerző egyik kedvenc kife-
jezése –, ami itt az elmúlt 20, 50 vagy
talán 100 év alatt kiforrott, és állandóan
körülöttünk, sőt, bennünk is csak kava-
rog és kavarog. A történet maga külön-
ben igen csak soványka: egy vén embert
vasárnap átvisznek az egyik szeretetott-
honból a másikba. Ez azonban lehetősé-
get teremt arra, hogy a gyermekei, uno-
kái, rokonai, a barátok, ismerősök, a sze-
retők és a nem-szeretettek, valamennyi-
en kommentálják… de nem is annyira az
„öreg Barnára” vonatkozó ítéletüket.
Valójában sokkal inkább a saját életüket
értékelik és leplezik le, hivatkozván a
szüleik, nagyszüleik, s a közben változó
ország történelmi fordulataira. Három
mérnök és felmenőik összefonódó sor-
sán keresztül, mintegy „alulnézetből”,
tárul fel a Horthy- és a Rákosi-korszak, a
rendszer- és a kormányváltások, Kádár,
Gyurcsány és Orbán világának önfénye-
zése és mindennapi valósága. A nagyszü-
lők, a szülők és legalább annyira a mai
fiatalok értékrendje és szófordulatai vág-
ják a képünkbe: mit is jelentett az elmúlt

évszázadban itt egyszerű mérnökként,
tanárnőként, „szocbrigádtag” szerelő-
ként és szövőnőként, tsz-parasztként,
lyukóbányai cigányként, Auschwitzot
megjárt félzsidóként, hortobágyi kitele-
pítettként, fasiszta sváb özvegyeként,
privatizálóként és privatizáltként, kis és
nagyvállalkozóként stb. élni és túlélni.
Az egymást erősítő-cáfoló „vasárnapi”
monológokban feltűnnek a barátság és
árulás, a szerelem és a gyűlölet, a pénz
utáni hajsza és „mindig valami más” utáni
vágyakozás, a keserű magyar (leginkább
Rejtő Jenő-féle) félcinizmus és a szép és
jó iránti vágyakozásunk közismert fordu-
latai. (A szerző szerint minden egyes
mondata már elhangzott… valahol Euró-
pában.) Megtudhatjuk, hogy miként vé-
lekednek mai magyar valóságunkról a
„spontán privatizálóból” milliárdosként
a háttérbe lépő, a politikusainkat bábu-
ként mozgató Fekete Herceg, s az általa
ma is foglalkoztatott, már korábban rá-
állított  besúgók (?!), a „majdnem minisz-
ter” posztot elnyerő tipikus magyar kar-
rierista, a Kodály-módszer világsikerét is
túlszárnyalni akaró, tönkre tett zeneta-
nárnő, a „fasiszta sváb” minden korsza-
kot méltósággal megélő özvegye, a „kele-
ti milliárdossá” váló reform-pártkáder
rózsadombi leszármazottai, a falvaink-
ban tengődő „őstermelők” stb. 

Különösen érdekes, ahogy a fiatalok,
az unokák nemzedéke látja és értékeli az
ősei, beleértve a „nagy generáció”, csetlé-
sét-botlását. (A szerző egyik bravúrja,
hogy minden szereplő a korának és kul-
turáltságának megfelelő nyelvezetet és
stílust használja – némelyikük megérté-
séhez lassan bizony már külön „korszak-
szótár” kell!) Hogyan ítélik meg világun-
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Asztalos László: Vasárnapi rendszerváltások

Underground kiadó, 2010.



kat a tisztaságot, sikert és szerelmet még
egyszerre keresgélő, a világ káoszát azon-
ban már kegyetlen őszinteséggel átlátó,
vagy legalábbis érzékelő kamaszaink, a
70-es évek sportolói, a 80-as évek beil-
leszkedői, a 90-es évek „seftelői”, és a
napjaink „hallgatóbarát” gimnáziumának
és főiskolájának „budai úrigyerekei”,
vagy akár a matematika, a tánc, és a mű-
vészetek, esetleg a vallás által elvarázsolt
és a jövőjét már külföldön kereső, frank-
furti egyetemistánk?! Mindaddig szívszo-
rítóak a „tandíj-finanszírozó” luxus-pros-
tituáltnak álló, a vidéki szülei boldogsága
miatt azonban össze-vissza hazudozó
egyetemi hallgatónak, vagy a kollégáiért
felelős kényszervállalkozóvá átalakuló
volt ápolónőnek a csöndes kesergései,
ameddig valamelyik mondatuk mögül
elő nem bukkan a haszon, a karrier és a
pénz utáni nyers vágyakozásuk is. Hason-
lóan sokkolók a velünk élő negyedzsi-
dók, félcigányok, fiatal és idős arabok, a
volt „kisávósok”, a betonfejű, vagy már
reformista  káderek, s áldozataik, a  mai
„nemzetieskedők” és a mindent relativi-
záló „kozmopoliták”, megélt, őszinte, iga-
zán emberi hablatyolásai is.

Ebben a könyvben nincsenek holly-
woodi „jók” és „rosszak” – csak ellent-
mondásokkal teli, hús-vér mai magyarok.
Talán csak egyetlen közös vonás fedezhe-
tő fel valamennyiüknél: az állandó bi-
zonytalanság, az örök tanácstalanság, a
megbízható tanács, a bölcs társ iránti olt-
hatatlan és közös vágyuk. Azt hiszem,
hogy ezzel a szerző a magyar lakosság
alaphangulatát nemcsak az elmúlt, ha-
nem sajnos még az elkövetkező évtize-
dekre vonatkozóan is jól ragadta meg. Az
elmúlt évtizedek vagy ötvenféle néző-
pontból hirdetett féligazságainak kavar-
gásából talán éppen ezért és csak fokoza-
tosan emelkedik ki a két kisöreg, a „szám-
űzetésbe küldött” Barna és „az ő Bözsiké-
jének”, érezhető szeretettel megrajzolt

portréja. (A könyv ajánlása is igen csak
meglepő és árulkodó: ritkán gondol vala-
ki ilyenkor az anyósára és apósára…) Az
elmúlt 8 évtizedet átélő házaspár azon-
ban nem is tekinthető annyira „csodabo-
gárnak”. A nagydumás, a mulatozást és a
„3 P-t” istenítő „konyhafilozófus” közis-
mert magyar macsóját jól ellenpontozza
a földön járó, a palóc tájszólásával és csí-
pős beszólásaival mindenkit „helyrete-
vő”, a családot csöndes erőszakkal össze-
tartó és irányító Mama alakja. Kevés
ennyire tipikusan magyar Don Quijote-
Sancho Panza vegyespárost láttunk – bár
igaz, néha fel-felsejlik mögöttük Sarkadi
Imre „konszolidált” cinizmusa és Svejk
közép-európai álbugyutasága. 

A szerző azonban még véletlenül sem
hagyja, hogy olvasója sokáig elérzéke-
nyüljön. Láthatóan tudatos szerkesztés-
sel, minden egyes rövid idill után számít-
hatunk – úgy, mint a hétköznapi életünk-
ben is – a durva, néha kimondottan bru-
tális fordulatra. A barátságra, családra,
szeretetre és szerelemre vonatkozó
„szépséges történetkék” és „bölcs filozo-
fálgatások” sorát ezért törik meg min-
denkor az árulások, a megalkuvások, a
megerőszakolások pofonjai. Különösen
furcsa olvasni az egy-egy randevúra vagy
kulcsfontosságú üzleti tárgyalásra vonat-
kozó visszaemlékezéseket és értelmezé-
seket. Mintha a résztvevők nem is ugyan-
ott lettek volna?! S tagadhatatlan: a mű
tele van olyan buja, érzéki és nem ritkán
erőszakos, avagy tragikomikus hetero-,
homo- és biszexuális, illetve leszbikus
események leírásával is, ezért a prűdebb
olvasók lehet, hogy azonnal a sarokba
vágják a könyvet.

Rosszul teszik. Ez a könyv ugyanis
éppen hogy a „3 É” – az érzelem, az érte-
lem és az érzékek – egységének, nem a
„szuper”, hanem kimondottan a „köze-
pes nőknek” a dicséretét, a minden nőt
megillető férfiúi udvariassághoz és gaval-
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lériához – s tegyük hozzá: az ilyen mezbe
burkolt, évezredes kifinomult csábítási
trükkökhöz és fortélyokhoz – való
visszatérés szükségességét, s mindenek-
előtt: a „női  bölcsességet és felsőbbren-
dűséget” hirdeti. Becsukva a könyvet, az
olvasóban még az a képtelen (?!) gondo-
lat is támadhat, hogy az elmúlt évszázad-
ban talán az volt ennek az országnak a
legnagyobb szerencséje: a mindig csak

hőbörgő férfiak mellett ott álltak és küsz-
ködtek az asszonyaik, barátnőik, szere-
tőik. Jó lenne ezért tudni: vajon asszo-
nyaink még a XXI. században is képesek
lesznek minket megvédeni – mindenek-
előtt saját magunktól? Mert ha igen, ak-
kor máris volt értelme ezt a regényt meg-
írni, s még inkább: elolvasni.

HALM TAMÁS

233KÖNYVEKRŐL



A nemrég kiadott és bemutatott kötet a
Régiók Európája című sorozat 4. része-
ként jelent meg. A sorozat célja – így e
köteté is – a regionális kutatás népszerű-
sítése. A korábbi kötetek Olaszország, a
Brit-szigetek, valamint Oroszország regi-
onális fejlődését tekintették át. A tervek
szerint a következő kötet pedig a skandi-
náv országok regionális politikáját fogja
majd részletesebben elemezni. A regio-
nális kutatáson belül a könyvsorozat
részletes képet kíván adni Európa régió-
inak fejlődési sajátosságairól és fejlettsé-
géről, tájékoztatást nyújt a regionális ku-
tatási trendekről, publikációs lehetősé-
get kínál külföldi kutatóknak, valamint
egyetemi oktatásban használható szöveg-
gyűjteményt kíván kézbe adni.

Az e sorozatban megjelent jelen
kötet a Nyugat-Balkán országainak sajá-
tosságait mutatja be. A Nyugat-Balkán
mint térfogalom meglehetősen új ke-
letű. Az európai uniós politikai termi-
nológiában csak 1998 végén tűnt fel elő-
ször, az Európai Tanács bécsi nyilat-
kozatában. Ezzel világosan elkülönítet-
ték a Balkán és a Nyugat-Balkán térfo-
galmakat. A fogalom megjelenésének
egyik meghatározó oka az volt, hogy
megkülönböztessék ezeket az országo-
kat a csatlakozási perspektívát kapott
Bulgáriától és Romániától. Azóta egyre
inkább világossá vált, hogy a Nyugat-Bal-
kán kategóriája az Európai Unión kívü-
liek számára jött létre, így jelenleg Al-
bánia, Bosznia-Hercegovina, Horvátor-
szág, Szerbia, Montenegró, Macedónia,

valamint Koszovó tartozik az inkább po-
litikai, mint földrajzi kategóriába. 

A Balkán-kutatás jelentős múltra te-
kint vissza. A Török Birodalom visszaszo-
rulása után (1878) a térség több ország
kutatóinak, köztük németeknek, osztrá-
koknak és magyaroknak az érdeklődését
is felkeltette. Jugoszlávia fennállása idején
a térség iránti figyelmet jelentősen meg-
határozta és táplálta a Szovjetunió iránti
érdeklődés. Máig jelentős kutatások foly-
nak Németországban, Ausztriában, Orosz-
országban és Magyarországon is. Magyar-
ország történelme szorosan egybefonó-
dott a Balkán-térség népeinek és államai-
nak a történelmével, ezért Magyarország
fontos szerepet tölthet be a jövőben a tér-
ség felzárkóztatásában, illetve európai
uniós csatlakozási folyamatában. Ehhez
szeretne hozzájárulni e kötet, amely a Ma-
gyar Tudományos Akadémia Regionális
Kutatások Központjában folyó kutatá-
sokat szintetizálja, az OECD munkatár-
sainak bevonásával, segítségével.

A kötet szerzői összegzik a térség
átalakulásának különböző korszakait jel-
lemző sajátosságokat, értékelik a regio-
nális különbségek hatásait, és áttekintik
a térség fejlődésének perspektíváit. A kö-
tet a Nyugat-Balkán államainak területi
szerkezetére, az azt befolyásoló ténye-
zőkre helyezi a hangsúlyt. A korábban is
megfigyelhető területi differenciák az
elmúlt évtizedekben csak tovább növe-
kedtek, az egyes régiók közötti korábbi
tízszeres különbségek mára még nagyob-
bakká és jelentősebbekké váltak. A békés
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politikai fejlődés mellett a Nyugat-Bal-
kán fejlődésének egyik kulcseleme a ko-
hézió erősítése, a strukturális politika ha-
tékony alkalmazása lehet. Ennek előfelté-
tele pedig a területi különbségek alapos
vizsgálata és figyelembe vétele. Ezek fel-
térképezésére a könyv szerzői kísérletet
tesznek, továbbá arra, hogy bemutassák:
a regionális egyenlőtlenségek kialakulá-
sában milyen tényezők játszanak szere-
pet, milyen elképzelések fogalmazódnak
meg e különbségek mérséklésére, vala-
mint azt, hogy az államigazgatás intézmé-
nye alkalmas-e e feladatok megoldására.

A kötet öt fejezetre tagolódik. Az első
fejezetben a szerzők áttekintik a régió
rendszerváltozásának következményeit,
kezdve a Balkán fogalmának időben vál-
tozó értelmezésétől az államosodási fo-
lyamatok leírásán át az egyes nyugat-bal-
káni államok európai uniós csatlakozási
problémáinak elemzéséig. A következő
fejezet a demográfiai folyamatokra és a
munkaerőre helyezi a hangsúlyt. E feje-
zet jelentősége vitathatatlan, hiszen a ré-
gió mindig soknemzetiségű, soknyelvű,
sokvallású térség volt, valamint az etni-
kumok között az együttélés történetileg
sohasem volt békés, a tolerancia csak né-
ha jelent meg az egymás közötti kapcso-
latokban. Az átalakulás folyamata pedig
komoly hatást gyakorolt a munkaerő-
piacra és a migrációs trendekre. A har-
madik fejezet a környezetet (annak álla-
potát és a természeti erőforrásokat), va-
lamint a településhálózatokat (városokat
és a rurális térségeket, továbbá ezek kü-
lönbségeit) elemzi. A negyedik fejezet-
ben a szerzők a kormányzati rendszerek
sajátosságait, a társadalmi struktúrákat
és társadalmi szolgáltatásokat veszik gór-
cső alá. Az utolsó és egyben leghosszabb
fejezet a térség gazdaságával foglalkozik.
Részletesen elemzi a régió államainak

iparát, mezőgazdaságát, közlekedését, tu-
rizmusát, bankszektorát, oktatási rend-
szerét. Ezeken kívül ráirányítja a figyel-
met a kis- és középvállalkozások helyze-
tére, a helyi gazdaságfejlesztésre, vala-
mint a regionális fejlesztési programok-
ra, és ezeken belül kitér az Európai
Unióhoz való csatlakozás reménybeli
hasznaira, lehetőségeire.

A kötet jelentőségét az adja, hogy az
Európai Unió számára az elmúlt években
rendkívül fontossá vált a Nyugat-Balkán
helyzete, ezen országok jövőjét csakis az
unión belül tudja elképzelni és nyilatko-
zatai alapján kifejezett célja ezen orszá-
gokat felvenni a tagállamok sorai közé. A
kötet jelentősége e térség kutatásában
mindenképpen nagy, azonban a térség
megnevezésére használt fogalmak nem
minden helyen egyértelműek, keveredik
a kötetben a „Balkán” és „Nyugat-Balkán”
fogalma, annak ellenére, hogy e fogalmi
különbségeket az első fejezet tisztázta.
Ez zavaró lehet, főleg akkor, ha a szer-
kesztők és a szerzők elsősorban kézi-
könyvnek ajánlják ezt a könyvet. De ha a
különböző terminusok használatát az
elején megértettük, ez nem okoz különö-
sebb problémát a könyv olvasása során.

A kötet szerkezeti felépítéséből is az
következik, hogy elsősorban kézikönyv-
nek tekinthető és főként társadalomku-
tatóknak és közgazdászoknak íródott.
Ennek ellenére bátran ajánlható azoknak
is, akik csak meg szeretnék ismerni a tér-
séget, vagy már meglévő ismereteiket
szeretnék elmélyíteni. A szerzők érthető
nyelven foglalják össze a Nyugat-Balkán
régió országairól a fontos, releváns tud-
nivalókat, valamint mutatják be a térség
jövőbeli fejlődési potenciálját, lehetősé-
geit.

ENDRŐDI-KOVÁCS VIKTÓRIA
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Név Szak Évf. Dolgozat címe Szekció Helye-
zés Megjegyzés

Szabadi Gábor
Nemzetközi kap-
csolatok (egye-
temi képzés)

V.
Equality and special income
tax regimes for individuals
in Hungary in 2010

Gazdasági jog I.

Szabó Eszter–
Simonovits Gábor

Közszolgálati –
Alkalmazott
közgazdaságtan

III. –
okl.
szer-
zett

A gazdasági helyzet
értekelésének hatása
a választói magatartásra

Gazdasági
rendszerek,
intézmények,
szabályozás

I.

Takács Vera
Nemzetközi gaz-
daság és gazdál-
kodás

I.

Az Európai Unióban alkalma-
zott fiskális szabályozás érté-
kelése politikai gazdaságtani
szempontból

Európa I.

Barczikay Tamás
Gábor Közszolgálati II.

A drogliberalizáció
közgazdaságtana

Versenypolitika
(Mikro-
ökonómia)

II.

Dillong Renáta
Beatrix

Közgazdasági
szakos közgaz-
dász tanár
(egyetemi
képzés)

V.

Oktatásfejlesztés, mint a gaz-
dasági növekedés
katalizátora (?), Milyen elté-
rő jellemzőkkel bírnak az
OECD tagországok

Statisztika és
ökonometria

II.

Echeff Alexis
Alkalmazott
közgazdaságtan III.

A budapesti
kerékpárkölcsönző rendszer
hatékony megvalósítása

Közgazdálkodás
és közpolitika II.

Ilyés István
Közgazdasági
(egyetemi
képzés)

V.
Fúziók és innováció a
versenypolitika
szemszögéből

Versenypolitika
(Mikro-
ökonómia)

II.

Ilyés István
Közgazdasági
(egyetemi
képzés)

V. Munkanélküliség
és bűnözés

Gazdaság-
politika

II.

Reizer Balázs
volt K Karos
hallgatóval
közösen

Ilyés István
Közgazdasági
(egyetemi
képzés)

V.
Vállalatok mérete és
növekedése

Statisztika és
ökonometria II.

Károlyi Kincső
Gabriella

Közgazdálkodás
és közpolitika

I.

A kockázatkerülők nyugdíja:
a hazai korai nyugdíjaztatás,
mint kockázataverzív
magatartás

Gazdasági
rendszerek,
intézmények,
szabályozás

II.

Márkó Renáta
Nemzetközi
gazdaság
és gazdálkodás

I.
Az Európai Unió mint vezető
nemzetközi szereplő a kör-
nyezetvédelmi politikában

Európa II.

Márkus Judit
Alkalmazott
közgazdaságtan III.

A Shapley-megoldás airport
játékokon Játékelmélet II.

Molnár Gergő Gazdaság-
elemzés

III. Merre tovább monetáris
politika?

Pénzügy II.

Nguyen Gábor Loi
Gazdaság-
elemzés III.

A Bayesi-játék
Nash-egyensúlya Játékelmélet II.

Révész Gábor
Nemzetközi kap-
csolatok (egye-
temi képzés)

V.

Munkaerőköltség, hozzá-
adott érték, piaci hozzáférés:
közvetlen külföldi befekteté-
sek motívumai a kelet-közép-
európai régióban

Világgazdaság II.

Tibori Tamás
Tibold

Alkalmazott
közgazdaságtan

III.
A munkanélküliség
modellezése Markov-
láncokkal

Makrogazdasági
és politikai
elemzések

II.



1. ANGRIST ÉS PISCHKE

A szerzőpáros Leamer [1983] megállapí-
tását, miszerint senki sem veszi komo-
lyan az ökonometriai modellek eredmé-
nyeit, próbálja az elmúlt majd három év-
tized távlatából megvizsgálni. Céljuk,
hogy bemutassák, milyen változások kö-
vetkeztek be az alkalmazások terén, amik
hitelesebbé, megbízhatóbbá tették a kö-

vetkeztetéseket. Hangsúlyozzák, hogy
igazán nagy előrelépés csupán a mikro-
ökonometria területén tapasztalható, a
makroökonómia és a piacszerkezetek ke-
vésbé használják az új eljárásokat. Cik-
kük négy fő részből áll:

Leamer [1983] megállapításainak is-
mertetése,
az azóta végbement fejlődés bemutatá-
sa,
kitekintés a makroökonómiai és az IO
(piacszerkezetek/iparági szervezetek)
alkalmazásokra,
az identifikációs stratégiákat ért kriti-
kák elemzése.

1.1 LEAMER KRITIKÁJA

Leamer [1983] azt kifogásolta, hogy a leg-
több kutató egyszerű regressziókat hasz-
nál az elemzéshez, majd némi érzékeny-
ségvizsgálatot követően publikálja az
eredményeket. Szerinte ez nem vezet
megbízható következtetésekre (mint a ké-
sőbbi cikkben megjegyzi: mindig elcso-
dálkozik azon, mennyi munkája lehet a
szerzőnek abban, hogy a számtalan lehe-
tőség közül sikerült kiválasztani a neki
leginkább tetsző eredményeket). Ez
ugyanis olyan feltételezéseken nyugszik,
amiknek teljesülésében sosem lehetünk
teljesen biztosak. Ezért ő az „extrém kor-
lát elemzést” (extreme bounds analyses)
ajánlja, mint megfelelő módszertant. En-
nek lényege, hogy több – potenciálisan
szóba jöhető – modellt is futtatni kell,
majd a kérdéses paraméterre vonatkozó
becslések intervallumát tekintjük ered-

A Journal of Economic Perspectives
2010 tavaszi száma egy egész blokkot
szentel az ökonometria aktuális helyze-
te elemzésének, ahol több – nemzet-
közileg elismert – ökonométer fejti ki
saját nézeteit. Joshua D. Angrist és Jörn-
Steffen Pischke nyitják a sort, akik meg-
lehetősen optimista álláspontot képvi-
selnek. Szerintük a tervezett és a termé-
szetes kísérletek térnyerése sokat javí-
tott az eredmények hitelességén, ezek
kulcsa pedig a jól átgondolt identifikáci-
ós stratégia. Velük ellentétben Edward E.
Leamer úgy gondolja, hogy a randomi-
zált kísérletek használata nagy lépés, de
csak egy lépés a fejlődésben, a megbíz-
hatóságtól még nagyon messze va-
gyunk, ezért túlzónak tartja Angrist és
Pischke „győzelmi jelentését”. Hozzá ha-
sonlóan Michael P. Keane sem látja,
hogy a mikroökonometria munkagaz-
daságtani alkalmazása akkora fejlődé-
sen ment volna keresztül, mint azt a
szerzőpáros állítja. Emellett ő is hangsú-
lyozza, hogy az ökonometriai modellek
szubjektív feltevésekre épülnek, azaz a
következtetések csupán vélemények.

Ö S S Z E F O G L A L Ó K  A  K Ö Z G A Z D A S Á G T U D O M Á N Y I  I R O D A L O M B Ó L

Az ökonometria aktuális helyzete
Vita a Journal of Economic Perspectives hasábjain
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ménynek, nem pedig valamelyik konkrét
modellből becsült parciális hatást. Példa-
ként Ehrlich [1975] tanulmányát idézi,
amely a halálbüntetés és a gyilkossági ráta
közti összefüggéseket kutatja. Ehrlich az
instrumentális változók módszerét hasz-
nálja az endogenitási probléma (kiha-
gyott lényeges változó(k)) kezelésére.
Konklúziója szerint a fizikai megtorlás
parciális hatása negatív, azaz a halálbünte-
tés engedélyezése csökkenti a gyilkossá-
gok gyakoriságát. Leamer egy másik adat-
bázist használva ugyanakkor azt találta,
hogy az „extrém korlát elemzés” alapján
meglehetősen bizonytalan a kimutatott
összefüggés. Annak fényében, hogy
Ehrlich munkáira a halálbüntetés en-
gedélyezése körüli vitában tudományos
bizonyítékként hivatkoztak, a Leamer-féle
kritika különös jelentőséggel bír.

Angrist és Pischke is osztja azt a né-
zetet, hogy Ehrlich elkövetett néhány hi-
bát, de ők nem a Leamer által favorizált
eljárást hiányolják, hanem az identifiká-
ciós stratégiát. Az instrumentális válto-
zók módszerének használata szerintük
teljesen indokolt (mivel akkoriban pa-
neladatok még nemigen álltak rendelke-
zésre, így az endogenitási probléma ke-
zelését is másképp kellett megoldani),
ám az instrumentumok érvényességét
(azt, hogy az eredményváltozóra közvet-
lenül nem, csak az endogén változón ke-
resztül hatnak) egyáltalán nem vizsgálta.

Az identifikációs stratégia több ko-
rábbi kutatásból is kimaradt. Példaként
Colemen és társai [1966] szolgál. Az öko-
nometriai alkalmazások egyik kedvelt
„célpontja” az iskolai kondíciók (osztály-
létszám, egy főre eső támogatás stb.) tel-
jesítményre gyakorolt hatásának szám-
szerűsítése volt, amellyel többek közt az
előbbi dolgozat is próbálkozott. A reg-
ressziók eredményeként azt kapták – és
ezt a többi korabeli kutatás is megerősí-
tette –, hogy ceteris paribus a kis létszá-

mú csoportok tagjai rosszabbul teljesíte-
nek a teszteken. Ezt a nyilvánvalóan fals
következtetést Angrist és Pischke annak
tudja be, hogy Colemen és társai nem tö-
rődtek az „önszelekció” problémájával.
Nevezetesen: a rosszul teljesítő diákokat
jellemzően kisebb csoportokba „szám-
űzik” (pl. felzárkóztatás céljából), ez pe-
dig eleve predesztinálja a kutatás kime-
netelét, még akkor is, ha a szociális hely-
zet hatását kiszűrő kontrollváltozókat al-
kalmaznak. Ha ezt az önszelekciós prob-
lémát nem tudják kezelni, akkor az ered-
mények megbízhatatlanok lesznek.

1.2. MIBEN FEJLŐDÖTT AZ ÖKONOMETRIA?

Cikkük második részében Angrist és
Pischke a fejlődés motorjait mutatják be.
Egyrészt több és jobb adat áll rendelke-
zésre. Emiatt egyre könnyebb nagymin-
tás elemzéseket végezni, és elszaporod-
tak a paneladatokra épülő kutatások is.
White [1980] bevezette a heteroszke-
daszticitás kapcsán a robusztus standard
hibákat, aminek következtében az általá-
nosított legkisebb négyzetek módszere
(GLS) egyre kevesebb szerepet kap a ke-
resztmetszeti alkalmazásokban. A hite-
lesség legfőbb letéteményese azonban
nem ez, hanem az identifikációs straté-
giák – egy másik szóhasználattal: kutatás-
tervezés (research design) – előtérbe
kerülése. Mára az ökonometriai elemzé-
sekben elszaporodtak a kísérletek:

valódi, tervezett kísérletek (ha ez kifi-
zetődő);
természetes (vagy kvázi-)kísérletek (ha
nem).

A tervezett kísérletek nem igényelnek
különösebb magyarázatot, a kvázi-kísér-
letek annál inkább. A szerzők egy konk-
rét példa segítségével „definiálják” a fo-
galmat. Angrist [1990] a katonai szolgá-
latnak az életpálya-jövedelemre gyako-
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rolt hatását szerette volna megvizsgálni.
Mivel könnyen előfordulhat, hogy a had-
seregbe nagyobb valószínűséggel lépnek
be azok, akik a munkaerőpiacon egyéb-
ként is hátrányt szenvednek (pl. a rossz
szociális háttér miatt), ezért a megfigye-
lési adatok használata önmagában nem
járható út. Egy tervezett kísérlet azt jelen-
tené, hogy egy sokaságban véletlenszerű-
en soroljuk be az alanyokat katona és
civil státusba, majd megvizsgáljuk a vete-
ránok és a szolgálatot nem teljesítők bé-
rei közti különbséget. Ez a gondolatkísér-
let persze nem valósítható meg a gyakor-
latban, ahhoz túlságosan költséges. Ang-
rist ötlete egy természetes kísérlet tanul-
mányozása volt: a vietnámi háború ide-
jén a hadra fogható férfiakhoz véletlen-
szerűen rendeltek egy-egy számot. Minél
kisebb volt a szám, annál nagyobb volt a
valószínűsége annak, hogy behívják a se-
regbe, függetlenül az egyén munkaerő-
piaci helyzetétől. A sorszámok így érvé-
nyes instrumentumként szolgáltak (bár
ezzel többen vitatkoznak). A randomizá-
ciót tehát maga az élet produkálta.

A fejlődéshez a módszertan is hozzá-
járult. Természetes kísérleteknél a leg-
népszerűbb módszerek: instrumentális
változók (IV), differences-in-differences
(DID) és regression discontinuity (ahol
nincs elterjedt magyar szóhasználat, ott
az eredeti kifejezést használjuk). IV-elem-
zésre példa Angrist [1990] előbb emlí-
tett tanulmánya, DID-re Donohue és
Wolfers [2005], akik megmutatták, hogy
bár a halálbüntetés legalizálása után
csökkent a gyilkossági ráta Amerikában,
ugyanezen idő alatt – a fizikai megtorlást
elvető – Kanadában is hasonló mértékű
visszaesést tapasztaltak, azaz helytelen
lenne a két dolog között oksági viszonyt
feltételezni. A regression discontinuity
módszer lényege, hogy egy bizonyos tö-
résponttól kezdve a regresszió másképp
viselkedik, mint előtte. Angrist és Lavy

[1999] az osztálylétszám teszteredmé-
nyekre gyakorolt hatásait elemezték izra-
eli adatokon. Izraelben nem indítanak 40
fő fölötti csoportokat, ekkora létszámnál
szétbontják az osztályt. Feltételezésük
szerint azok az iskolák, amelyek adott év-
folyamon különböző számú diákkal dol-
goznak, a létszámtól eltekintve nagyjából
hasonló karakterisztikával rendelkeznek,
az egyetlen lényeges eltérés a csoport-
nagyság. Ennek alapján a 40–80–120 fő
alatti/fölötti iskolai évfolyamok esetén a
létszám parciális hatása nem folytonos a
töréspontoknál.

Az utóbbi évtizedekben a valódi kí-
sérletek is elterjedtek. Az egyik legna-
gyobb tervezett kísérlet a Tennessee
STAR projekt volt, ahol véletlenszerűen
íratták be a gyerekeket kis, illetve nagy
létszámú osztályokba. Ezen az adatbázi-
son végzett elemzést Krueger [1999], aki
úgy találta, hogy a kisebb létszámú cso-
port (25 helyett 15 fő) ceteris paribus ja-
vítja a diákok eredményeit.

Angrist és Pischke hangsúlyozza,
hogy az ökonometria ma már nem szi-
multán egyenletrendszerek becsléséből
áll, ahol önkényesen nevezünk ki válto-
zókat exogénnek és endogénnek, hanem
egy előre meghatározott identifikációs
stratégia segítségével próbáljuk megol-
dani a kihagyott lényeges változók okoz-
ta endogenitási problémát. Az identifiká-
ciós stratégia a különböző módszereknél
mást és mást jelent:

IV: érvényes-e az instrumentum? (való-
ban nincs közvetlen hatása a függő vál-
tozóra?)
DID: elképzelhető-e csoportspecifikus
trend létezése, amely érvényteleníti a
DID eredményeit?
research discontinuity: a töréspont lé-
te befolyásolja-e a viselkedést? (Pl. a
gazdag szülők elintézik, hogy a gyere-
kük „véletlenül” a kisebb csoportba ke-
rüljön.)
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1.3. MAKROÖKONÓMIA ÉS PIACSZERKEZETEK

Habár a mikroökonometriai elemzések
megbízhatósága sokat javult Leamer kri-
tikája óta, de azt Angrist és Pischke is el-
ismeri, hogy ugyanez nem mondható el a
makroökonómia és a piacszerkezetek
(IO – industrial organizations) esetében.

A makroökonómia elméleti model-
leket, elsősorban dinamikus sztochaszti-
kus általános egyensúlyi modelleket
(DSGE) épít. A munka menete a követke-
ző: van egy elmélet, azt beillesztik egy
megfelelő modellkeretbe, majd kalibrá-
lás után különböző paraméterértékek
mellett szimulációkat végeznek. A szer-
zők szerint elméleti összefüggésekbe
empirikusan indokolható számokat írni
fájdalommentes és talán még hasznos is,
de ettől az egész még elmélet marad. Pe-
dig vannak példák ígéretes makroökono-
metriai kutatásokra [Acemoglu, Johnson
és Robinson 2001], és reményük szerint
az identifikációs stratégiára épülő mun-
kák a válság hatására nagyobb szerepet
kapnak.

Az iparági szervezetek legfőbb kérdé-
se a vállalati összeolvadások hatása a pia-
ci árra. Az ún. „új empirikus piacszerke-
zetek” ezt három lépésben elemzi:

keresleti rendszer becslése (az árrugal-
masságot általában IV-val becslik, ahol
az instrumentum gyakran egy másik
piacon kialakult ár);
a piaci szerkezet meghatározása (pl.
Bertrand–Nash), abból pedig a megfe-
lelő egyenletrendszer levezetése;
szimuláció: mi történik az árral, ha a
két vállalat egyesül, és mi történik, ha
nem.

Ennek a megközelítésnek a hibája,
hogy az összeolvadásnak csak azt a hatá-
sát vizsgálja, ami a kevesebb piaci szerep-
lőből ered, de azt, hogy a kisebb terme-
lési költségek hogyan hatnak az árkép-
zésre, már figyelmen kívül hagyja. Ezért

Angristék jobbnak találják az identifiká-
ciós stratégián alapuló modellezést, mint
amilyen Hastings [2004] munkája, aki
egy konkrét fúzió kaliforniai gázolajpiac-
ra gyakorolt hatását kutatta (DID mód-
szerrel vizsgálta a versenytársak árképzé-
sét). E megközelítés hátránya, hogy csak
utólagos elemzésre képes, de a szerzőpá-
ros szubjektív véleménye szerint az eh-
hez hasonló módszereket érdemes alkal-
mazni.

1.4. AZ IDENTIFIKÁCIÓS STRATÉGIÁN ALAPULÓ

MODELLEK KRITIKÁI

A cikk utolsó részében Angrist és Pisch-
ke a lehetséges hátulütőkről írnak. Alap-
vetően két kritika szokta érni az iden-
tifikációs stratégián alapuló modelleket:

Csak belső érvényesség
Egy-egy kutatás eredménye nem ter-
jeszthető ki automatikusan. Ha a
Tennessee STAR projektet nézzük,
akkor abból, hogy 25-ről 15-re csök-
kentve a csoportok létszámát javultak a
teszteredmények, még nem követke-
zik, hogy 40-ről 30-ra redukálva ugyan-
ez történne. A szerzők szerint ez általá-
nosságban igaz (bár más országok
adatbázisain végzett kutatások hasonló
eredményeket találtak), de az empiri-
kus eredmények úgyis csak lokálisan
értelmezhetőek, így a kritika sem jo-
gos.
Nem az igazán fontos dolgokkal foglal-
koznak a közgazdászok
A témában írott tanulmányok jellemző-
en nem foglalkoznak a munkanélküli-
ség, szegénység, egyenlőtlenség stb.
problémákkal, és a társadalom szem-
pontjából irreleváns kérdésekre fóku-
szálnak, mivel azok a fenti eszközökkel
könnyen vizsgálhatóak. Ezzel a megál-
lapítással a szerzők szintén nem érte-
nek egyet. Egyrészt születnek ilyen dol-
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gozatok (bár valóban kevés), másrészt
ezekben a kutatásokban olyan dolgok-
ra találtak bizonyítékot, mint például a
jelen felé torzító preferenciák, ami ak-
kor is értékes eredmény, ha a téli cipők
piacára vonatkozik, mivel kiindulási
pontként szolgálhat a munkaerő-piaci
alkalmazásokhoz.

Konklúziójuk tehát: az ökonometriá-
ban végbement fejlődés nem a Leamer
által javasolt extrém korlát elemzéssel,
hanem az identifikációs stratégiákra
épülő kutatások elterjedésével valósult
meg. A tervezett és a természetes kísérle-
tek segítségével nőtt az eredmények hi-
telessége, bár mindez csak a mikroöko-
nometriai alkalmazásokra érvényes.

2. LEAMER

Leamer nem osztja Angrist és Pischke
optimizmusát. Kritikája sarokköve, hogy
az alkalmazott módszerek többsége
aszimptotikus tulajdonságokkal bír,
ugyanakkor a való világban minden vé-
ges. Lehet akármilyen nagy mintánk, a
kívánt állapottól mindig végtelen távol-
ságra leszünk. Mivel soha nem leszünk
képesek tökéletes eljárásokat kifejleszte-
ni, ezért meg kell becsülnünk a kisebb
eredményeket is, és nem szabad elhin-
nünk, hogy közel értünk az út végéhez. A
randomizált kísérletek használatát
Leamer nagy lépésnek tekinti, de csak
egyetlen lépésnek, nem többnek. Ezek-
ből komolyabb következtetéseket levon-
ni hiba lenne. Card [1990] 125 000 ku-
bai menekült Miami munkaerő-piacára
gyakorolt hatását tanulmányozta. Ebből
nem lehet automatikusan a mexikói-
amerikai határon húzódó fal gazdasági
hatásaira következtetni, holott az alapve-
tően befolyásolja a bevándorlók számát.

Természetesen nem tagadja, hogy
1983-as cikke óta a közgazdasági és az

ökonometriai elmélet, a kísérletezés
módszertana rengeteget fejlődött, de az
általa javasolt érzékenységvizsgálat nem
nagyon lépett előre. A baj forrását abban
látja, hogy a közgazdászok egy-egy prob-
lémára ráengednek néhány modellt, egy
gombnyomással megkapják az outputo-
kat, majd „szemezgetnek” az eredmé-
nyekből. Viszont a modellek olyan felté-
telezésekre épülnek, amiknek egy jelen-
tős részét csak vonakodva fogadhatjuk el,
biztosak nem lehetünk a teljesülésük-
ben. Éppen ezért nem igaz Angrist és
Pischke azon vádja, amely szerint az ext-
rém korlát elemzés ad hoc és intuitív,
mert ez a módszer megmutatja, hogy kü-
lönböző feltevések mellett, milyen par-
ciális hatások becsülhetők.

2.1. A RANDOMIZÁCIÓ HÁTULÜTŐI

A randomizáció problémáit az alábbi
standard modellel illusztrálja:

yt = a + ( b0 + b1’· zt ) xt + u’ wt + «t, 

ahol yt a függő változó, a a konstans tag,
xt az a magyarázó változó, amelynek a
parciális hatására kíváncsiak vagyunk, zt
és wt pedig az interaktív és az additív
kontrollváltozók vektorai.

Ha tökéletes lenne a randomizáció (x
és a w elemei közti korrelációk nullák
lennének), akkor az additív kontrollvál-
tozók szerepeltetése fölösleges, a parciá-
lis hatás becslése torzítatlan. Ugyanakkor
a valóságban sosem tudunk tökéletes
randomizációt biztosítani, ezért mindig
szükség lesz az additív kontrollok szere-
peltetésére. Ez az érvelés természetesen
csak annyit mond, hogy a véletlenszerű
hozzárendelés nem történhet hiba nél-
kül, de azt nem tagadja, hogy nagyban
segíti az elemzést. Az igazi probléma
nem ez, hanem az interaktív kontrollok
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szerepe. A parciális hatás nem egy szám,
hanem egy változó, mégpedig bt = b0 +
b1’· zt. Ez egy átlagos hatás, amit a min-
tából becsülhetünk. Az eredmények ext-
rapolációja csak akkor lehetséges, ha a
valóságban megfigyelt zt elég közel van a
mintabeli átlaghoz, tehát az eredmény
csak lokálisan értelmezhető. Leamer jel-
lemzése szerint egy ilyen modellből az
extrapoláció olyan, mintha egy ügyvéd
azt mondaná, hogy fiatal korában sok
olyan pert vesztett, amit meg kellett vol-
na nyerni, de később sok olyat nyert,
amit el kellett volna veszíteni, tehát ösz-
szességében az igazság nem sérült: annyi
pert nyert, illetve vesztett, amennyit kel-
lett. A gyakorlatban ezért muszáj meg-
nézni, hogy a z vektor elemei, amelyek
gyakran társadalmi változókat tartalmaz-
nak, nem módosultak-e jelentősen a ko-
rábbi vizsgálatokhoz képest. Véleménye
szerint a hitelminősítők is azért adták a
legmagasabb AAA besorolást a másodla-
gos jelzáloggal fedezett CDO papírok-
nak, mert nem vették figyelembe a válto-
zó társadalmi környezetet.

2.2. MIÉRT HIBÁZTAK A HITELMINŐSÍTŐK?

Fox [2009] a modellek kudarcát a racio-
nális gazdasági szereplő feltevésében lát-
ta, de Leamer szerint a probléma mé-
lyebben gyökerezik. Ezek a modellek
arra épülnek, hogy van egy adatgeneráló
folyamat (DGP – data generating
process), amit a szereplők ismernek, és
ennek alapján választják ki a számukra
optimális döntést. A baj nem ott kez-
dődik, hogy a valóságban mindnyájan
csak korlátozott racionalitással bírunk,
hanem ott, hogy nem is ismerjük a DGP-
t (ha egyáltalán létezik ilyen). Az érzé-
kenységvizsgálat épp arra jó, hogy kü-
lönböző DGP-k feltételezése mellett
vizsgáljuk az adatsorokat. Leamer célja,

hogy amikor a potenciálisan szóba jöhe-
tő DGP-k mellett a becsült koefficiensek
intervalluma túl széles, akkor képesek
legyünk azt mondani: az adatokból nem
tudtunk meg semmit. Ezt nevezi három-
értékű logikának. Egy eldöntendő kér-
désre a lehetséges válaszok nem igen/
nem, hanem igen/nem/nem tudom. A
hitelminősítők abba a hibába estek,
hogy nincs AAA-H („hipotetikus model-
lünk szerinti tripla-A”) minősítés, ami
kifejezné, hogy csak bizonyos szigorú
feltevések mellett tekinthetők biztonsá-
gosnak a besorolt származékos papírok.
Modelljeik historikus adatokra épültek,
nem számoltak a megváltozott társadal-
mi környezettel. Úgy gondolták – ahogy
maga Leamer is –, hogy a ’90-es évek
eleji ingatlanpiaci lejtmenethez hason-
lóan most sem lesz drasztikus árcsökke-
nés (mivel a tulajdonosok nehezen írják
le a veszteséget és nem hajlandóak a ko-
rábbi vételi árnál sokkal kevesebbért túl-
adni az ingatlanon, így akkor nem az
árak, hanem a megkötött üzletek száma
esett). A mostani válság azonban más
forgatókönyv szerint történt. A hitelek
bedőlése után a bankok egyszerre pró-
báltak meg túladni a fedezetként szol-
gáló ingatlanokon, ami hatalmas túlkí-
nálatot generált a piacon, ez levitte az
árakat, ami csökkentette a fedezetek ér-
tékét, ami még több bedőlő hitelt jelen-
tett…

2.3. MÓDSZERTANI PROBLÉMÁK

Sajnos maguk az új módszerek sem töké-
letesek. Angristék a White-féle robusztus
hibákat kifejezetten hasznosnak találták,
míg Leamer szerint ez rossz irányba vitte
a dolgokat. A GLS/WLS becsléseknél a
súlyok változtatásával nemcsak a konfi-
dencia intervallum szélessége, de a para-
méterek becslése is változott (ezáltal a
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robusztusság is vizsgálható volt). A ro-
busztus hibák használata valóban kényel-
mes, de semmit sem ér, ha rossz a mo-
dell. „Kit érdekel, hogy milyen széles a
konfidencia intervallum, ha rossz helyen
van?” - teszi fel a kérdést. Az instrumentá-
lis változók használata sem probléma-
mentes. Mivel a becslésnek aszimptoti-
kus tulajdonságai vannak, ezért véges
mintában a gyenge instrumentum prob-
léma gyakran előáll.

Konklúziója szerint akár elméleti fej-
tegetéssel, akár adatelemzési úton ju-
tunk egy bizonyos következtetésre, az
nem rendelkezhet általános érvényesség-
gel. A közgazdászok jelentős része azt
szeretné, hogy minden automatizálható
legyen, a szoftverek megoldják helyet-
tünk a problémát. A valóság azonban az,
hogy annyira keveset tudunk a gazdasági
folyamatokról, hogy az automatizáció so-
sem tudja kiváltani azt a kemény munkát,
amivel csak apró eredményeket érhe-
tünk el. Ahogyan a görög mitológiában
Tantalosz örökké éhezni és szomjazni
fog, miközben egy karnyújtásnyira van
tőle a víz és az étel, úgy fogják a közgaz-
dászok reménytelenül kutatni az igazsá-
got.

3. KEANE

3.1. VÁLASZT AD-E AZ EXPERIMENTALISTA ISKOLA?

Keane szerint az „experimentalista” isko-
la legnagyobb problémája az általa közve-
tített hamis bizonyosság. Ennek oka,
hogy azt hisszük, hogyha „igazán jó inst-
rumentumaink” vannak, akkor olyan
„meggyőző” eredményeket kapunk, ame-
lyek „nem túlságosan érzékenyek a felte-
véseinkre”. Erre a problémára Keane
már egy korábbi tanulmányában reflek-
tált, így ebben a cikkben inkább olyan
példákat hoz, amelyek alátámasztják,

hogy a természetes kísérletek nem old-
ják fel ezt a problémát.

Az első példa Angrist és Lavy [1999]
már idézett kísérlete, amely az osztálylét-
szám hatását vizsgálja a diákok teljesít-
ményére a törvényi korlátok mellett. Ez
kiválóan megvilágítja a természetes
kísérletek hibáit, illetve népszerűségük
okait. Konklúziójuk szerint a kisebb cso-
port ceteris paribus javítja a diákok ered-
ményeit. A következtetés első ránézésre
rendkívül meggyőző. Azonban ha job-
ban szemügyre vesszük, kiderül, hogy
számos feltevés szükséges hozzá. Például
mi történik abban az esetben, ha az ered-
ményesebb iskolák több tanulót vonza-
nak? Ebben az esetben az évfolyamok
létszáma nem véletlenszerű, és az egész
rendszer felborul. Továbbá mi a helyzet
abban az esetben, ha azon szülők, akik
nagyobb hangsúlyt fektetnek gyermekük
oktatására, a magasabb osztálylétszámo-
kat látva más intézménybe viszik gyer-
meküket?

Természetesen számos problémát fel
lehetne még hozni, de itt van még egy
alapvető gond: egy gyermek kognitív ké-
pességeit meghatározó függvényben az
osztálylétszám csak egy az inputváltozók
közül. Ott van még a tanárok „minősé-
ge”, az iskolai létesítmények fejlettsége,
az oktatási filozófia, a szülők szerepe, a
társaik hatása stb. Az iskolai inputok mel-
lett jelen vannak az otthoni hatások is: a
szülőkkel töltött „minőségi” idő, nevelési
stílus, az otthon elérhető könyvek, képes-
ségfejlesztő játékok, a könyvek és a tv
előtt eltöltött idő aránya stb. Sajnos ezen
változók közül sokat nehéz, vagy gyakor-
latilag lehetetlen mérni. Így nem szabad
figyelmen kívül hagyni, hogy az oksági
hatást számszerűsítő „kvázi kísérleti”
eredményeink nem ceteris paribus hatá-
sok. Azaz az osztálylétszám hatására be-
csült eredmény tartalmazza a nem kont-
rollált változókra vonatkozó hatásokat is
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pl.: szülői/iskolai reakciók a kötelező lét-
számváltozásokra.

Persze a strukturális megközelítés al-
kalmazása sem nélkülözi a kihagyott vál-
tozók problémáját. Viszont ha a struktu-
ralista megközelítés valóban annyira for-
radalmi, mint amilyennek tartja magát,
akkor magas elvárásoknak kell megfelel-
nie. Keane hangsúlyozza, hogy nem a ter-
mészetes kísérlet megközelítés az, ami
önmagában gondot jelent hanem, hogy
azt az illúziót kelti, hogy egy előfeltevé-
sek hatásától aránylag mentes statisztikai
következtetést tud nyújtani. Keane ezt a
következő idézettel támasztja alá: „Mert
mind a mintavételi, mind a prior eloszlás
gyakorlatilag vélemény és nem tény,
ezért a statisztikai következtetések mind
vélemények és azok is maradnak.”
[Leamer 1983: 36–37]

Egy másik, gyakran felmerülő kérdés-
ben is vitába száll Keane Angristtel és
Pischkevel a függvényformát illetően.
Meglátása szerint nem elegendőek a li-
neáris modellek a megfelelő becslések-
hez, a helyes függvényforma megválasz-
tása igenis fontos, nem csak egy zavaró
tényező.

3.2. A PUDING PRÓBÁJA…

Angrist és Pischke azt állítják, hogy a
munkagazdaságtan a kísérleti módszerek
alkalmazásának köszönhetően megelőz-
te a többi diszciplínát. Konkrétan a mun-
kagazdaságtan a kérdések széles körében
konszenzusra jutott, míg a makroökonó-
mia és a piacelmélet területén zűrzavar
uralkodik. Keane ezzel az állítással is vi-
tába száll. Példaként hozza fel, hogy még
mindig nem jutottak megegyezésre az
adók munkakínálatra gyakorolt hatását
illetően. Sőt, a munkaközgazdászok még
abban sem értenek egyet, hogy miben
értenek egyet. Sokan gondolják úgy,

hogy a munkakínálat rugalmasságai ki-
csik, annak ellenére, hogy számos tanul-
mány ennek ellenkezőjét támasztja alá,
így nehezen nevezhető forradalminak a
terület.

3.3. VAN MIT TANULNI A MARKETINGTŐL

A munkagazdaságtannal szemben a mar-
keting területén széleskörű egyetértés
alakult ki számos kérdésben az elmúlt 20
évben. A marketinget a következő három
kulcsgondolat jellemzi:

1. a strukturális paradigma az uralkodó,
amely a dinamikus keresletelmélet
megjelenésével kezdődött (ami
Keane-hez és szerzőtársához köthe-
tő);

2. az adatállomány lényegesen jobb mi-
nőségű, mint a munkagazdaságtan
esetében, a fogyasztói paneleknek kö-
szönhetően;

3. jelentős a hangsúly a modellek érvé-
nyességének külső ellenőrzésén.

Érdekes módon, a marketing terüle-
tén könnyű természetes kísérleteket vé-
gezni. A történelem folyamán a cégek
különös hajlandóságot mutattak az árak
mesterséges manipulációjára, aminek fő
motivációja az árrugalmasságok tanul-
mányozása volt. Persze manapság már
nem az az érdekes kérdés, hogy meny-
nyivel változik a keresett mennyiség, ha
árat csökkentünk, hanem az, hogy az
árcsökkentés hatására megnövekedett
eladások mekkora része származik a
versenytársak fogyasztóinak elhódításá-
ból, kategóriabővülésből vagy a saját
jövőbeli eladások kannibalizációjából?
Széles körben elfogadott, hogy ezekre a
kérdésekre csak strukturális modellek
alkalmazásával adható kielégítő válasz.
Ebből kifolyólag a kísérleti megközelítés
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nem ért el komoly sikereket ezen a terü-
leten.

Mivel a marketing jelentős mérték-
ben alapozott a strukturális ökonomet-
riai modellekre, a jó minőségű adatgyűj-
tésre és komoly próbálkozásokat tett a
modellek ellenőrzésére, ezért többek kö-
zött a fenti kérdésekben is sikerült kon-
szenzusra jutnia.

Ezt illusztrálandó Keane példaként
hozza, hogy egy hétköznapi fogyasztási
termék esetén a sajátár-rugalmasságok
–3 és –4,5 közé tehetők, de amennyiben
dinamikájában vizsgáljuk a kereslet vál-
tozását, kiderül, hogy az eladások pilla-
natnyi növekedésének 20–30 százaléka
tulajdonképpen a jövőbeli értékesítés ro-
vására megy végbe. A maradék növek-
mény 70–80 százaléka származik a kate-
gória bővüléséből és a megmaradt mind-
össze 20–30 százalék ered márkaváltás-
ból. Ezen arányszámok az elmúlt évek-
ben elfogadottakká váltak. A munkagaz-
daságtanban akkor lenne hasonló a hely-
zet, amennyiben konszenzus övezné a
legfontosabb munkakínálati rugalmassá-
gokat, és az adócsökkentések munkakí-
nálatra gyakorolt hatását.

Ezek után Keane Angrist és Pischke
piacelméletet érintő kritikájára reagál,
amely szerint a strukturális modellek in-
kább hátráltatták ezt a területet, mivel
nem képesek precíz előrejelzéseket
adni a fúziók árhatásait illetően. Ezt
azonban Keane nem tartja meglepőnek,
mivel a strukturális piacelméleti mo-
dellek gyengesége a statikus kereslet-
elmélet alkalmazásából fakad, amely
felett eljárt az idő (a statikus keresleti
modellek jelentősen – 200–400 száza-
lékkal – túlbecslik a keresztár-hatáso-
kat). Így nem a strukturális modellek a
felelősek az előrejelzési hibákért, ha-
nem maga a piacelmélet, amely nem
adaptálta a marketing által elért modern
eredményeket.

3.4. A JÓ MINŐSÉGŰ ADAT MINDIG SEGÍT

Keane szerint – egyetértésben
Angristtal és Pischke-vel – nem hagyha-
tó figyelmen kívül az experimentalista
iskola azon eredménye, hogy kény-
szerítette a kutatókat: fordítsanak na-
gyobb figyelmet az adatokban megfi-
gyelhető szóródás okainak vizsgálatára.
Korábban az instrumentumok használa-
ta mechanikus volt, azonban a kísérleti
iskolának köszönhetően már elméleti
érvekkel is alá kell tudni támasztani az
egyes változók instrumentumként tör-
ténő alkalmazását. Hangsúlyozza, hogy
ennek ellenére a strukturális modellek
nem hagyhatók figyelmen kívül, szám-
talan robusztus eredményt szolgáltattak
főleg a marketing területén (márka-
érték pontos becslése), ami elsősorban
a felhasznált adatok kiváló minőségé-
nek tudható be.

3.5. A KONTROLLÁLT KÍSÉRLETEK LEHETŐSÉGE

NEM TESZI SZÜKSÉGTELENNÉ AZ ELMÉLETET

A legkeményebben Keane abban mond
ellent Angristnak és Pischke-nek, hogy az
empirikus munka függetlenül létezhet az
elmélet nélkül, vagy akár az elmélet meg-
alkotása előtt. Ezen érvét alátámasztja
Wangensteen sebész főorvos esetének
bemutatásával, aki a XX. század legered-
ményesebb orvosainak tanára volt, és ne-
véhez fűződik az orvosi képzés megre-
formálása is. Wangensteen 1928 és 1932
között kontrollált kísérletek hosszú soro-
zatát folytatta le, a hasi műtétek után adó-
dó komplikációk okozta halál okát keres-
ve. Ezen kísérletek közben meglehető-
sen furcsa dolgokat művelt kutyákkal,
miközben azt vizsgálta, hogy milyen
gyorsan áll be a halál. Nyilvánvaló, hogy
ilyen tetteket senki sem hajt végre, ha-
csak nem szadista, vagy rendelkezik egy
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elmélettel, amelyet megpróbál empiriku-
san tesztelni.

3.6. ELTÉRŐ MEGKÖZELÍTÉSEK A MODELLEK

TESZTELÉSÉRE

Keane Leamer [1983] gondolatait idézi,
amelyek szerint minden következtetés
olyan előfeltevéseken illetve személyes
véleményeken nyugszik, amelyeket nem
lehet tesztelni. Eleve egy ennyire szub-
jektív világban igen nehéz olyan hihető
(de legalábbis hasznos) következtetése-
ket levonni, amelyek függetlenek az
elemző nézőpontjától. Hiába alkalma-
zunk instrumentumokat (ahogyan azt
Angrist és Pischke javasolják), azok csak
a hamis bizonyosság érzetét keltik.

Ha a modellspecifikációt akarjuk tesz-
telni, pl. strukturális modellek esetén,
akkor a modell újraspecifikálása bár nem
nehéz (mivel ebben az esetben a prog-
ramkód módosítása szükséges), de akár
hónapokat is igényelhet. Éppen ezért lett

népszerű a strukturális modellek külső,
a valóságon történő tesztelése. Erre
kiváló példákat találhatunk Keane és
Moffitt [1998], továbbá Keane és Wolpin
[2007] a társadalmi jólét munkaerőpiaci
részvételre való hatását vizsgáló tanul-
mányaiban.

Egy modell tesztelésénél természete-
sen nem az a cél, hogy bebizonyítsuk,
hogy a modell maga igaz, hiszen tudjuk
jól, hogy azok nem hibátlanok. A valódi
cél, hogy meggyőzzük a közönséget ar-
ról, hogy amit alkottunk az valóban jó kö-
zelítést ad, továbbá jól használható előre-
jelzésekre, illetve az egyes gazdasági dön-
tések hatásainak vizsgálatára.

Összefoglalásként Noam Chomskyt
idézi Keane, aki szerint ha egy tudo-
mányterület túl sokat vitatkozik a mód-
szertanról, akkor az biztos jele annak,
hogy nem jutnak semmire. Így ahelyett,
hogy vitatkozunk, mindnyájunknak visz-
sza kellene térni a munkához.
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1. BEVEZETÉS

A közgazdászok többször is figyelmeztet-
ték a politikai döntéshozókat a világgaz-
daság egyensúlytalanságaira, köztük
azokra a kínai gazdasági lépésekre, ame-
lyek során az ázsiai ország folyó fizetési
mérlegében hatalmas többletet halmo-
zott fel. A globális pénzügyi válság, és az
azt követő visszaesés során ez a többlet a
GDP 11 százalékáról (2007) hozzávető-
leg 5 százalékára zsugorodott 2010-ben
(becsült érték), ám több elemző erre,
mint a kereskedelem beszűkülésével ösz-
szefüggő ideiglenes jelenségre tekint, és
a folyó fizetési mérleg többletének újbóli
növekedésére számít [Baldwin 2009]. A
kínai kormány tagjai eközben azzal érvel-
nek, hogy a folyó fizetési mérleg több-
letét strukturális tényezők okozzák, és a
valutaárfolyamnak kis szerepe van a
megtakarítás-beruházás egyensúly alaku-
lásában. Emellett prioritásként kezelik a
gazdasági növekedés „újbóli egyensúlyi
pályára állítását” a magánfogyasztás fel-

lendítésének segítségével. Ennek a vitá-
nak a keretében fontos megvizsgálni,
hogy milyen tényezők határozzák meg a
kínai fogyasztást alacsonyan tartó magas
megtakarítási rátát.

2. A TÉNYEK

Kína bruttó hazai megtakarítása 2000
óta folyamatosan hullámzott, 2007-től
kezdődően pedig egészen a GDP 50
százalékáig emelkedett (1. ábra). Főleg a
– az állam tulajdonában álló vállalatok
megtakarításait is magában foglaló – vál-
lalati megtakarítás növekedett meg hirte-
len az elmúlt években. Az állami megta-
karítás szintén emelkedett. Ez idő alatt a
háztartások megtakarításának aránya a
nemzeti megtakarításon belül nem válto-
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A kínai háztartások emelkedő megtakarítási rátájának rejtélye
Marcos Chamon–Kai Liu–Eswar Prasad: Income Uncertainty and Household Savings in

China. National Bureau of Economic Research, 2010. december

Annak érdekében, hogy az ország folyó
fizetési mérlegének jelentős többletét
csökkentse, a kínai kormány prioritás-
ként kezeli a gazdasági növekedés „új-
bóli egyensúlyi pályára állítását” a ma-
gánfogyasztás fellendítésének segítsé-
gével. A szerzők azokat a meghatározó
tényezőket vizsgálják, amelyek a kínai
fogyasztást alacsonyan tartó magas
megtakarítási rátához járulnak hozzá.

Forrás: Kínai Nemzeti Statisztikai Hivatal
(Tőkeáramlási adatok)

1. ábra: Szektoronkénti bruttó
megtakarítási ráta Kínában
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zott lényegesen, de ez főként annak volt
köszönhető, hogy a háztartások jövedel-
mének hányada csökkent a nemzeti jöve-
delmen belül, nem pedig annak, hogy a
háztartások megtakarítási aránya csök-
kent [Prasad 2011].

A kínai háztartások a rendelkezésre
álló jövedelem magas hányadát takarítják
meg, és az átlagos megtakarítási rátájuk
emelkedett az elmúlt másfél évtized során
(2. ábra). Ez a trend különösen hangsú-
lyos a városi háztartások esetén, amelyek
a nemzeti jövedelem mintegy kétharma-
dát teszik ki. Bár a 90-es évek folyamán
aránylag változatlan maradt, a városi ház-
tartások rendelkezésre álló jövedelemhez
viszonyított átlagos megtakarítási rátája
az 1995-ös 18 százalékról közel 29 száza-
lékra emelkedett 2009-ben.

Ez a növekedés olyan körülmények el-
lenére ment végbe, mint a gyors jövede-
lemnövekedés, és az ez idő alatti betétek
alacsony reálkamatlába (néhány évben a
kamatláb még negatív is volt, hiszen a

nominális betéti kamatok felső határát a
kormány határozza meg). A háztartások
megtakarítási rátájának magas jövede-
lemnövekedés melletti emelkedése el-
lentmondásosnak tűnik az életciklus
hipotézis modellel szemben, amely sze-
rint a jövőbeni magas jövedelemnöveke-
dés hatására a háztartásoknak el kellene
halasztaniuk a megtakarítást. 

3. ÚJ MAGYARÁZATOK: BIZONYÍTÉKOK A
FELMÉRÉSI ADATOKBÓL

Első tanulmányukban [Chamon és Pra-
sad 2010] a szerzők az éves városi háztar-
tási felmérésekből használtak adatokat a
háztartások megtakarítási szokásainak
jellemzésére. Ezeket az óriási, kereszt-
metszeti felméréseket a Kínai Nemzeti
Statisztikai Hivatal készíti minden évben. 

Az adatok alapján bizonyítható, hogy
a megtakarítási ráták általánosan emel-
kedtek Kína városi területein, de különö-
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Forrás: Nemzeti Statisztikai Hivatal, tőkeáramlási
adatok, városi és vidéki háztartási felmérés. A nem-
zeti számlák adataiból számolt megtakarítási ráta
jelentősen magasabb, mint a háztartási felmérés
adataiból. Ez az eltérés gyakori (a legtöbb ország-
ban megfigyelhető), és a jövedelem és fogyasztás
eltérő meghatározásának, valamint a módszertan
és a mintaterjedelem különbségeinek következmé-
nye.

2. ábra: Háztartások megtakarítási rátái

Megjegyzések: Az ábra a Kínai Nemzeti Statisztikai
Hivatal városi háztartási felmérésének 10
tartományra/településre kiterjedő almintája alap-
ján készült. A megtakarítási rátákat egy (4 szomszé-
dos korátlagú) mozgóátlaggal simítottuk. Az ada-
tok részleteiért, illetve a megtakarítási ráták
meghatározásáért lásd Chamon és Prasad [2010].

3. ábra: A városi háztartások megtakarítási
rátája a háztartásfők életkorának függvé-

nyében
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sen azon háztartások körében, amelyek-
ben viszonylag fiatal vagy idős a háztar-
tásfő. Ennek következménye a megtaka-
rítások életciklus-profiljának szokatlan,
U-alakú formája (lásd 3. ábra), ahol a
megtakarítási ráták magasabbak a háztar-
tásfők kor szerinti megoszlásának két vé-
ge felé. Jellemzően azt várnánk, hogy a
megtakarítási ráta a háztartásfő korának
emelkedésével növekszik, nyugdíjazás
előtt eléri a csúcspontját, azután pedig
negatívba fordul.

Néhány megszokott elméletet tesztel-
ve azt állapítják meg a szerzők, hogy a
látott eredményeket ezek kevéssé képe-
sek magyarázni. Például az adatok azt
mutatják, hogy a demográfiai változások
korlátozott hatást gyakorolnak a megta-
karítási magatartásra. Az „egy gyerek po-
litika” által leginkább érintett korcsopor-
tok például nem esnek a magasabb meg-
takarítási rátájú háztartások közé.

Ezzel ellentétben úgy tűnik, hogy a
csökkenő állami oktatási, egészségügyi
és lakhatási ellátás (a „vas rizses tál” szét-
törése) új megtakarításra serkentő ténye-
zőket jelentenek. Ez hozzájárulhat az
emelkedő megtakarításhoz, hiszen a fia-
talabb családok a jövőbeni oktatási költ-
ségek fedezésére, az idősebbek pedig a
bizonytalan egészségügyi kiadásokra fel-
készülve halmoznak fel tőkét. 

Az „önbiztosítás” hatástalansága is
hozzájárul a magasabb aggregált megta-
karításhoz (hiszen sok háztartás egy le-
hetséges gazdasági sokk elleni védeke-
zésként takarít meg, bár közülük várha-
tóan viszonylag keveset ér majd valós
sokk). Becslések szerint a lehetséges jö-
vőbeli egészségügyi kiadásokra vissza-
vezethető megtakarítási hajlandóságnö-
vekedés 5 százalékpontra tehető. A
lakásállomány kiterjedt privatizációja is
hozzájárult a megtakarítások növekedé-
séhez. A szerzők becslése szerint a la-
kásvásárlás miatti megtakarítás a 90-es

évekhez képest 3 százalékponttal nö-
velte az átlagos megtakarítási rátát, en-
nek hatása leginkább a fiatalabb háztar-
tásfők családjainál érzékelhető (akik a
lakásukat kisebb valószínűséggel birto-
kolják).

Bár a keresztmetszeti háztartási ada-
tok segítenek felmérni azoknak a ténye-
zőknek a jelentőségét, amelyek a megta-
karításokra hatnak, kevésbé informatí-
vak akkor, ha a megtakarítási ráták általá-
nosan emelkednek, mint Kína városi te-
rületeinek esetében. Amennyiben a nö-
vekvő bizonytalanság és a hozzá kapcso-
lódó óvatossági megtakarítás növekedé-
se valóban fontos hajtóerő a megtakarít-
ási trendek mögött, akkor a panel háztar-
tási jövedelemadatok hozzáférhetősége
segítséget nyújthatna a bizonytalanság
számszerűsítésében, és annak megtakarí-
tásokra gyakorolt potenciális hatásának
felmérésében.

Egy másik tanulmányukban [Chamon
–Liu–Prasad 2010] a kínai egészségügyi
és táplálkozástudományi felmérés panel-
adatsorát használják. Ez a felmérés nem
szolgál adatokkal a fogyasztásról vagy a
megtakarításokról, viszont rendelkezik
adatokkal a jövedelmekről, amelyek se-
gítségével számszerűsíteni lehet a jöve-
delmi bizonytalanság növekedését, és le-
bontható a jövedelem varianciája tartós
és átmeneti sokkoknak tulajdonítható
komponensekre. Erős trendnövekedés
van mind a háztartások jövedelemének
átlagában, mind pedig varianciájában.

Érdekes, hogy az állandó háztartási jö-
vedelmi sokkok varianciája viszonylag
stabil maradt, míg az átmeneti sokkok va-
rianciája felfelé irányuló trendet mutat.
Ez az eredmény összhangban van az ide
kapcsolódó tekintélyes szakirodalom
megállapításaival, amelyek azt mutatják
be, hogy a technológiai és szektorális el-
tolódások és a hozzájuk kapcsolódó
munkaerő-átcsoportosítások hogyan ké-
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pesek magasabb átmeneti bizonytalansá-
got előidézni, annak ellenére, hogy a vál-
tások közül néhány „állandó termé-
szetű”.

Ezekre az eredményekre alapozva egy
egyszerű tartalékképző/életciklus meg-
takarítási modellt kalibráltak a szerzők,
amivel kiértékelhetik a növekvő bizony-
talanságnak a háztartások megtakarítási
rátáira gyakorolt hatását. A vizsgált idő-
szakban a fiatal háztartásfők háztartásai-
ban a megtakarítás emelkedett, amiből a
jövedelem átmeneti varianciájának emel-
kedése 4 százalékot tud megmagyarázni.
Az idősebb háztartásfők esetében, akik
már jelentős megtakarításokat halmoz-
tak fel, és ezért könnyebben alkalmaz-
kodnak az átmeneti sokkokhoz, ez a té-
nyező nem járul hozzá jelentősen a meg-
takarításokhoz.

Másrészről az idősebb háztartásfők
háztartásaira nagyobb hatást gyakorolt
az 1997-es nyugdíjreform, amely a városi
nyugdíjak szolgáltatásának feladatát a
munkáltatókról (elsősorban állami tulaj-
donú cégekről) a tartományi kormány-
zatokra ruházta át. Becsléseink szerint a
nyugdíjhelyettesítési rátának a nyugdíj
előtti jövedelem 75 százalékáról 60 szá-
zalékára történő csökkenése (a reform
alatti átmeneti generációra vonatkozó
becslésekkel összhangban) a megtakarí-
tási ráta emelkedésének 6–8 százalék-
pontnyi változását képes magyarázni
azon háztartások esetében, amelyekben
a háztartásfő az ötvenes éveiben jár. A
kezdeti hatás sokkal enyhébb a fiatalabb
háztartások esetében, akiknek hosszabb
idő áll rendelkezésre, hogy alkalmazkod-
janak a nyugdíjreformhoz. Így az elsősor-
ban a fiatalabb és idősebb háztartásfők
háztartásaiban jelentkező megtakarítás-
növekedés nagy részét (a korábban vá-
zolt U-alakú görbe) vissza lehetett ve-
zetni a nagyobb jövedelmi bizonytalan-
ságra és a nyugdíjreformra.

4. KÖVETKEZTETÉSEK

A keresztmetszeti és paneladatokra ala-
pozott elemzés fényt derít a kínai háztar-
tások megtakarítási viselkedését moz-
gató különböző tényezőkre. Bár a té-
nyezők egyesített hatása alacsonyabb le-
het, mint a két eltérő megközelítésből
adódó különálló becslés esetében, az
eredmények mégis képesek mind az átla-
gos megtakarítási ráták növekedésének
jelentős részét, mind pedig az U-alakú
megtakarítási görbét magyarázni.

Azt állapítják meg a szerzők, hogy a
növekvő bizonytalanság és a lakás-
vásárlási szándékok miatt eszközölt
megtakarítások megmagyarázzák az
emelkedő megtakarítási rátákat a fiatal
háztartásfővel rendelkező háztartások
esetében.
A nyugdíjreform és a növekvő egész-
ségügyi kiadások magyarázattal szol-
gálnak az idősebb háztartásfőkhöz tar-
tozó háztartások megtakarításiráta-
emelkedésének nagy részére.

PAPP ZSOLT

IRODALOM

Baldwin, Richard (2009): „The Great
Trade Collapse: Causes, Con-
sequences and Prospects”,
VoxEU.org, 27 November.

Chamon, Marcos–Prasad, Eswar (2010):
„Why are Saving Rates of Urban
Households in China Rising?”,
American Economic Journal:
Macroeconomics, 2(1):93–130.

Chamon, Marcos–Liu, Kai–Prasad, Eswar
(2010): „Income Uncertainty and
Household Savings in China”,
NBER Working Paper 16565.

Prasad, Eswar (2011): „Rebalancing
Growth in Asia”, International
Finance, 2011. április 3. 

251ÖSSZEFOGLALÓK A KÖZGAZDASÁGTUDOMÁNYI IRODALOMBÓL


